

## 都市快评

## 招标这洼浑水如何回归清澈

一家公司在开标结束后还往投标文件箱里塞文件,明显违规,却偏偏中了标;塞文件的行为被录像逮个正着,多家公司联名投诉,录像却偏偏被覆盖了……这样一场最终导致投诉者报警的闹剧,发生在昆明市的地铁项目招标中。(本报今日A16版)

招投标领域存在“潜规则”,似乎已不是什么秘密。“陪标”、“围标”甚至“泄标”,也不是新鲜玩意儿,乃至有公司以做“陪标”生意为营生。按规定,招投标至少须有3家公司参与,有的公司并不在意中标,只是陪着投标,事后收取不菲的好处费。当然,这些活动必须与招投标公司心意相通,否则就成不了大事。

就昆明地铁项目招标而言,此次评标采

用“综合评估法”,即通过报价分和技术分决定中标者。参与者反映,技术分里猫腻很大。而在证据之辩中,交易中心原始录像很凑巧地“被覆盖了”。如果不是一公司代表用手机拍摄了一段录像,估计此事即使投诉,也难有起死回生的可能。

招投标领域的乱象,其实不自今日始。2000年国家颁布了《招标投标法》,两年后又颁布了《政府采购法》,但相关细则及惩罚性规定界定模糊,涉及的招标人、投标人、代理机构的法人违法行政处罚,则一般不了了之。而执法主体的多元化则容易造成空位化,影响了法律的严肃性,最后反而令市场主体无所适从。《招标投标法》的制订,为的

是创造公平竞争的市场环境,规正招投标行为,提高投资效益,保障工程质量,但实际效果很难让人满意。有些地方,招投标已沦为某些人操纵中标结果、牟取不法利益的工具。

强势部门的强势介入,更是使招投标领域乱象环生。比如高速公路、地铁项目、轨道交通等重大投资项目,其采购人分别是各级政府的相应职能部门,或这些部门投资设立的工程公司。这些招标采购人的负责人,大多是兼任交通、建设等相关部门的领导。因此在实际操作中,往往造成招标采购主体与执法监督主体的混同。公共利益让位于部门利益,部门利益又与个人利益挂钩。说有效监督,无异于是一句空话。

应当承认,招投标领域的水很深、很浑,不仅是制度层面存在问题,如普遍采用的“综合评分法”,其最大不足是不能排除人为因素,往往使权力集中在一小部分人手中,应该采用“合理最低投标价法”,使人为干扰因素降至最低,这也是目前国际通行的评标方法。监督机制也不完善,人为的因素如腐败,导致“潜规则”大行其道。

备受关注的昆明地铁项目招标事件,谁能给公众一个说法?对于现实中的种种不规范状况,需要我们有极大的决心和勇气去破冰。这已不仅是一个项目竞标问题,更是涉及到了整个社会的价值取向和制度安排。

■吴晓华

## 要闻快报

## 刘云山在湖南调研

中共中央政治局委员、中央书记处书记、中宣部部长刘云山近日在湖南调研时强调,党的十七届六中全会提出坚持中国特色社会主义文化发展道路表明了我们党高度的文化自觉,提出建设社会主义文化强国表明了我们党高度的文化自信。要紧紧围绕增强文化自信和文化自信,精心组织学习宣传、大力营造浓厚氛围,把人们的思想和行动统一到全会精神上来,进一步开创文化改革发展的新局面。

■据新华社

## 一闻百见

## 上海一楼盘降价三成 遭到上百老业主抗议



近日,上海嘉定区一楼盘因大幅下调房价,引发已购房业主不满。上百名业主包围了售楼处,售楼处内部一片狼藉。有业主称由于降价,房子还没入住已经损失了数十万,接近总房价的三分之一。部分业主则声称房产商的降价行为系“价格欺诈”。据悉,近期上海绿地秋霞坊、中海御景熙岸、龙湖郦城等几大楼盘均大降价,出现了业主聚集与开发商对话的场景。

网友“坤仔”:合同当草纸啊?降价就闹事,涨价就偷着乐,简直是暴徒。

绵阳网友:罪过就在于预售制度,现房交易,就没啥可说。

成都网友:若真是看错市场,该自己承担损失,但现在限购引起的下跌。

网友“Gee”:大幅降价说明之前是暴利,好歹给老业主点甜头呀。

西安网友:是炒家和开发商表演的双簧戏,为不降价制造舆论。

## 非常语录

“应改成高级铁艺院墙,才能与镇政府相匹配。”

内蒙古土右旗将军尧镇启蒙幼儿园与将军尧镇政府相隔一条马路。日前,幼儿园与镇政府大楼相对的院墙被镇政府强拆推倒,100多名孩子的安全令人担忧。对此,镇政府回应,相关领导对幼儿园新院墙不满。

“就好像有只狗对你叫,你还叫回去!”

日前有媒体报道,艺人周杰伦、昆凌已偷偷在欧洲完婚。周杰伦24日出席活动时否认此事,自认如果结婚也不需躲到这么远去注册,还表示“有些报道很扯,如果响应会觉得很笨”,他还不忘讽刺狗仔。

## 【金色回眸】

## 迎接党代会 迈向新征程

## 授人以渔,就业培训五年花2亿

10月21日,长沙市天心区坡子街春云花艺店,店主于春云正在忙活着。虽然每天早出晚归,但于春云觉得心里美滋滋的。

2006年,于春云下岗后与丈夫租房创办了春云鲜花店,眼见生意一天天好起来。去年,于春云又在长沙市人力资源和社会保障局的帮助下,开了3家连锁店,安排了几十名下岗职工。于春云说,政府帮助困难群众就业,出台的一项项政策、提出的一个个举措,已经或正在变成身边活生生的事实,变成了看得见、摸得着的实惠。

## 授人以鱼不如授人以渔

于春云原来是长沙某食品厂的一名工人。她与企业解除劳动关系后,成了失业人员,没有工作,孩子上学也成了问题。长沙市人力资源和社会保障局及时为她办理了《再就业优惠证》,并鼓励她参加下岗员工创业培训。

“在那里学到了很多创业知识和技能,懂得了做企业要有计划,也知道了如何规避创业过程中的一些风险等。”于春云说,没有创业培训,就没有自己今天的花艺店。

无“业”可就则无“收”可增,授人以鱼不如授人以渔。自2006年以来,为进一步做好失业群体的就业援助工作,省人力资源和社会保障厅通过帮扶困难人员、“零就业家庭”成员和城镇新登记失业人员就业,为社会弱势群体“造饭碗”。5年来,全省财政投入的城乡劳动者就业技能培训资金超过2亿元。

## 率先实施小额信用担保贷款

在“创业培训”工程的基础上,全省各级劳动部门就业平台建设开展得红红火火。不



近年来,我省积极实施就业政策,率先在全国实施小额信用担保贷款。(资料图片)

到三年时间里,衡阳市珠晖区利用就业平台,安排下岗失业人员再就业21827人、就业困难对象再就业9811人、零就业家庭人员就业406人。

如何解决就业难?一直以来,省委、省政府始终以发展经济为主线,针对不同时期就业工作的难点和特点,制定和实施积极就业政策,扩大就业。不到五年,我省率先在中部地区实现县以上城镇零就业家庭动态清零;在全国率先实施小额信用担保贷款。

## 引导更多农民工返乡创业

“进城打工,让我收获了新的生活,也拥有了事业的舞台。”30多岁的万挥平来自农村,1999年进城打工,经过10年打拼,从装修工人成长为长沙一家私营企业的中层主管,月收入从10年前的不足千元,到现在的

12000多元。

省人力资源和社会保障厅厅长彭崇谷告诉记者,“十二五”时期将重点从以下几方面拓展就业:一是实施鼓励企业吸纳就业的积极就业政策。综合运用税收优惠、行政性收费减免、社保补贴等扶持政策,多渠道、多途径促进各类群体在中小城镇就业。二是结合产业发展培育新的就业增长点。以湖南现代产业500强项目为抓手,在培育战略性新兴产业中增加智力密集型就业机会,大力发展就业弹性高的中小企业、第三产业和现代服务业,加快家庭服务业发展。三是发挥创业带动就业的倍增效应,引导和鼓励更多的农民工返乡创业。

■记者 刘璋景

## “三问”动态

## 陈润儿

## 对“三问”建议作批示

本报10月24日讯 近日,省委常委、长沙市委书记陈润儿分别在“迎接党代会,迈向新征程”问政于民、问需于民、问计于民(简称“三问”)(《专报》)作出批示。

陈润儿在《专报》第55期批示:张老的建议非常切合长沙发展实际,在转变经济发展方式过程中,长沙必须依靠先进制造业和现代服务业的“双轮驱动”带动,发展、提升长沙的产业竞争力。

陈润儿在《专报》第59期批示:政以才治,业以才兴。人才是我们成就事业、共创未来的根本保障。宋本江、胡跃福同志的建议很好,我们将加快岳麓山人才特区的建设,为“两型社会”提供人才支撑。

陈润儿在《专报》第85期批示:文化是城市的灵魂,城市是文化的沃土。一个没有文化品位的城市,无疑是一个没有发展前景的城市。徐小农同志提出的挖掘楚汉文化、提升城市品位的建议,值得我们重视,积极推进国际文化名城的建设。

■记者 胡抒雯

